
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

 на НЧ „Развитие – 1872 г.” с.Горско Сливово 
общ.Летница, обл.Ловеч 

за 2023 година 
 

             Независимо от превратностите на времето през годините 
българското читалище се утвърди като истински духовен център, 
който възпитава в толерантност. Неговата все по – отчетлива роля 
се изразява и в това, че то няма алтернатива в съхраняването и 
предаването на националните традиции в сферата на словото, 
музиката, танца и литературата. НЧ „Развитие – 1872 г.” 
продължава да изпълнява тази роля с активно участие във 
живота на селото , разнообразявайки делниците и празниците 
във тези сложни времена. 
         Читалището е обвързано със следните дейности : 
       Библиотечна дейност : 
        На 11.04. отбелязахме Международния ден  на детската 
книга. С децата говорихме за годишнини на българските поети : 
130 г. от рождението на Елисавета Багряна и 110 г. от рождението 
на Асен Босев. Разгледахме книжки от библиотеката , четохме 
техни стихотворения. Децата рисуваха на тема „Пролет”. 
            На 27.04. гост на читалището беше писателят Нидал 
Алгафари. Той направи презентация на новите си книги. С 
увлекателния си разказ за произхода си, за решението да пише, 
за темите, за наболелите въпроси на нашето съвремие, успя да 
грабне аудиторията и се получи интересно събеседване. 
Закупихме за библиотеката 5 негови книги. 
        На 18.08. организирахме за децата „Забавно лято”. С много 
емоции и удовлетворение децата рисуваха на асфалт, играха 
различни игри, имаше и награди. 
         Библиотечен фонд – 13621 броя. Набавени книги – 59, 
закупени – 42, дарени – 17. Записани читатели – 53. Общо 
посещения през годината – 742. Всичко заети библиотечни 
материали през годината – 577. 
          Музейна сбирка 
        Музейната сбирка привлича вниманието на гости на 
читалището от България и чужбина. В книгата за впечатления 
изразяват благодарност да се запознаят с миналото и настоящето 



на селото, с пожелание да продължим да съхраняваме културата 
и традициите. Благодарение на партньорството ни със 
Сдружение „Деветашко плато”  читалището беше посетено от 
чуждестранни  групи, с които вече няколко години работим по 
различни проекти. С удоволствие гостите обличат български 
носии, разучават народни  танци и слушат народни песни. Тук  
трябва да изразим благодарност  към  Ива Таралежкова – 
председател на сдружението и Велислава Чилингирова – 
координатор. 
           Дарители 
       Дарени книги – Стоянка Кунчева - 11броя, Ивинела 
Самуилова - 1 брой, Регионална библиотека гр.Ловеч – 1 брой, 
Асен Кулев гр. Летница – 1 брой, Цветослава Боянова – 2 броя, 
Сание Гюрсез гр. Бурса – 1 брой. 
    Ибрахим Бошнаков дари за музейната сбирка вкаменелост, 
намерена в местността „Гарваница”. 
           Партньорства 
       Читалището работи съвместно с Кметство с.Горско Сливово, 
община Летница, читалищата в общината и с.Крамолин, 
Сдружение „Деветашко плато”, Билкарската  къща, детската 
градина и други. С удоволствие участваме в организираните 
обучения, проекти, срещи с интересни личности, изяви на 
селищата от „Деветашко плато”. 
            Материална база 
          Читалищното настоятелство се стреми да се поддържа в 
добро състояние читалищната сграда и отделните зали, и 
помещения. Извършени са частични ремонти на покрива и 
малкия салон. Основен ремонт се направи на зала – запад 
/бившата аптека/. 
          Методическа и организационна дейност  
        Провеждане и подготовка на дейности по културния 
календар. 
          Проведени са седем заседания на Читалищното 
настоятелство и едно годишно - отчетно събрание. 
            Културни изяви 
          На 21.01.  самодейците пресъздадоха обичая посрещане на 
бабата – акушерка с измиване на ръцете и къпане на бебето. В 
ролите се изявиха Фатме Алидаева и Кадрие Моллаосманова. 



 Разказахме спомени за празнуването на Бабин ден . За 
празничното настроение допринесоха подходяща песен, стихове 
и музика. 
           На 14.02. НЧ ”Развитие – 1872 г.” съвместно с Кметството 
отпразнувахме  празника на лозаря Трифон Зарезан. С 
подходяща програма припомнихме традиции за празника от 
селото, стихове и песни. Празничният обяд премина с 
наздравици с вино, музика и танци. 
           На 18.02. отбелязахме 150 години от гибелта на Апостола 
на свободата Васил Левски. Пред къта в читалището, подреден с 
фотоси и стихове за Апостола, проведохме възпоменание и се 
преклонихме пред великия българин. Есе прочете Румяна 
Тодорова. Стихове рецитираха Фатме Алидаева, Малинка 
Мерамджиева, Ценка Костадинова, Дениза Караиванова. В памет 
на героя завършихме със заря. 
            На 28.02. гости на читалището бяха англичани по проект на 
Деветашко плато и ПРИДЕ „Грампус”. Заедно изработвахме 
мартеници. Разгледаха библиотеката, галерията, музейната 
сбирка. Разучаваха народни хора и ръченица. Почерпихме ги със 
сладки, направени от Кадрие. 
            На 01.03. по традиция с изработените от самодейците 
мартеници, най – вече от Кадрие , която се преобрази в Баба 
Марта и Фатме – Пенда зарадваха децата от детската градина и 
жители на селото. Украсихме дряново дръвче с мартеници. 
Участвахме в конкурс за изработени мартеници в гр. Летница и 
получихме грамота и материали за нови. 
             На 03.03. отбелязахме 145 години от Освобождението на 
България. Подредихме кът с фотоси и материали, свързани с 
историческите събития. Есе за празника прочете Дениза 
Караиванова. Стихове рецитираха Веселка Апостолова, Фатме 
Алидаева и Румяна Тодорова. Видеоклипове с патриотични песни 
и исторически кадри допълниха празничната атмосфера. 
Поднесохме цветя пред паметната плоча на загиналите във 
войните горскосливовчани. 
              На 08.03  отпразнувахме Международния ден на жената. 
Подредихме изложба с изработени от жените ръкоделия. 
Самодейците поздравиха всички жени с китка от стари градски 
песни. Есе за празника прочете Дениза Караиванова. Подходящи 



стихове прочетоха Румяна Тодорова, Фатме Алидаева и Дениза 
Караиванова. С хумористична сценка за баба Нетка и баба Чатка, 
нашите „артистки” Дениза и Фатме успяха да развеселят 
публиката.  Празникът продължи с обяд, музика и танци. 
           На 24.03. направихме излет до „Гарваница” за първа пролет 
и почистване на района по инициатива на „Деветашко плато” – 
осинови обект от платото.  
             На 31.03. отново наши гости бяха група от 
Великобритания, Шотландия и Германия. С голям интерес гостите 
разгледаха читалището. Запознахме ги с българския фолклор.  С 
голям ентусиазъм играха хоро и ръченица. 
             На 12.04. спазихме традицията и боядисахме великденски 
яйца. Подарихме на децата от детската градина яйца и козунаци. 
             На 07.05.  ЖФГ ”Горска китка” поздрави жители и гости на 
селото по случай събора на Горско Сливово. Изпълнихме четири 
песни. Фатме Алидаева  прочете стихотворение за Гергьовден. 
              На 23.05. бяхме поканени на отбелязване на 80 години от 
гибелта на Христо Кърпачев в с. Кърпачево. Изпяхме песента 
„Септемврийци” по стихове на поета и „Хубава си моя горо”. 
Поднесохме цветя пред паметника на Кърпачев. 
              На 24.05. тържествено отпразнувахме най – светлия 
български празник  - Денят на Св. Братя Кирил и Методий, на 
българската азбука, просвета и култура, и на славянската 
книжовност. Открихме тържеството с химна на Кирил и Методий 
„Върви, народе възродени”. Есе за делото на двамата братя 
прочете Дениза Караиванова. Учениците поднесоха рецитал от 
стихове за празника. Стихотворения прочетоха Фатме Алидаева, 
Дениза Караиванова, Румяна Тодорова. Видеоклипове за 24 май, 
за България , допринесоха за празничната атмосфера. 
            На 02.06. отбелязахме 147 години от гибелта на Христо 
Ботев и загиналите за свободата на България. Есе за Ботев и 
героите на България прочете Дениза Караиванова. Румяна 
Тодорова, Фатме Алидаева и Дениза Караиванова прочетоха 
стихове. Звучаха песните „Тих бял Дунав” и „Жив е той, жив е”. 
Поднесохме цветя пред паметната плоча и паметника. 
            На 08.06. отново имахме гости по проект „Грампус” от 
Великобритания, Словакия, Германия, Румъния и Кипър. 



Удовлетворени от посрещането и емоциите, изразиха желание 
да ни  гостуват отново. 
            На 23.06. отпразнувахме „Еньовден” – празникът на 
слънцето, водата и билките. Гости ни бяха д–р Красимир Джонев 
и Ема Любенова. С набраните билки изплетохме красив венец. 
Есе за традициите на Еньовден прочете Дениза Караиванова. 
Групата изпълни четири песни. Стихове четоха Фатме Алидаева и 
Шенай. Наѝ-малките Сияна, Емо и Цецко поздравиха гостите със 
стихчета за цветята. Румяна Тодорова запозна гостите с „Езикът 
на цветята”. Подарихме на всички стръкчета маточина и равнец , 
след което минаха под венеца за здраве. По традиция имаше 
почерпка с питка и мед. 
             На 25.07. ЖФГ ”Горска китка” взе участие в 17 – ти  
Национален Петропавловски събор. Представихме се много 
добре и получихме грамота и плакет. Разгледахме манастира „Св. 
Св.. Петър и Павел”. 
        На 01.07. ЖФГ „Горска китка” участва за пореден път в Девето 
издание на „ Джаз  под звездите” в местността „Гарваница”. Още 
преди изявата ни репортерка на БНР, впечатлена от носиите ни, 
дойде при нас и взе интервю от Румяна Торова, което се излъчи 
на  04.07. по програма „Хоризонт”. Беше много вълнуващо да 
пеем фолклор с целия оркестър. 
          На 08.07. Фолклорната група взе участие  в Празник на 
баницата в с.Балван. 
           На 18.07. група самодейци участва в ритуала „зажънване” 
съвместно с НЧ „Напредък – 1887 г.” с. Крамолин. Деца и 
възрастни участваха в ритуала , за да се предаде традицията. 
            На 21.07. група студенти по изкуствата от Великобритания 
по проект „Грампус” на Деветашко плато посетиха читалището. С 
голям интерес разгледаха библиотеката, галерията, музейната 
сбирка и салоните. На 28.07. с изработените предмети от 
керамика, жива вълна, мъниста, момичетата подредиха изложба 
във фоайето на читалището. Всички предмети бяха много 
красиви и високо оценени от техния учител Мишо. Изложбата 
беше разгледана от доста жители и гости на селото. 
           На 06.09. ЖФГ „Горска китка” участва в 15 – ти събор на 
Деветашко плато в с. Брестово. Изпълнихме две песни и 
получихме грамота за отлично представяне. 



          На 16.09. проведохме екскурзия със самодейците до  гр. 
Елена. Разгледахме историческите обекти : къща – музей 
Иларион Макариополски, Камбуров хан, Даскалоливницата, храм 
„Св. Никола”, музей на палеонтологията. Насладихме се на 
природата на Еленския балкан и живописното градче. На 
връщане посетихме Парк „ Мини България” във Велико Търново. 
              На 23.09. ЖФГ „Горска китка” взе участие в 15 – ти 
Фолклорен фестивал „Ценово пее и танцува”. Представихме се с 
две песни и получихме грамота и сувенири. Заслужено 
завоювахме второ място и сребърен медал. 
             На 06.10. отбелязахме Световния ден на музиката и 
поезията. Предложихме на публиката поезия и музика на 
български и чужди автори : 145г. от рождението на Пейо Яворов ; 
125 г. от рождението на Христо Смирненски ; 90 г. от рождението 
на Евтим Евтимов ; 100 г. от рождението на Мария Калас ; 85 г. от 
рождението на Владимир Висоцки ; 125 г. от рождението на Дико 
Илиев. Насладихме се на прекрасни стихове и музикални 
изпълнения, и завършихме с любимите на всички българи 
Дунавско хоро” и „Дайчово”. 
             На 31.10. в навечерието на Денят на народните будители 
отдадохме почит към просветители, книжовници и радетели за 
национално  самосъзнание, и поддържане на българския дух. Есе 
за празника поднесе Дениза Караиванова. Отбелязахме 
годишнините на Найден Геров – 200 г. от рождението и Добри 
Войников – 150 г. Клипове за дейността им и песни за 
будителите, откъс от „Криворазбраната цивилизация”, изложба с 
издания, свързани с будителите, кът с фотоси онагледиха 
тържеството. 
            Вечерта бяхме гости в гр.Летница по повод 150 г. от 
основаването на  НЧ „Н. Й.Вапцаров – 1873 г.”. Домакините 
представиха богата програма, свързана с юбилея и будителите. 
Самодейната ни група поднесе поздравителен адрес, цветя и 
изпълнение на три песни. 
             На 11.11. ЖФГ „Горска китка”  гостува в с.Малиново с 
участие в празничния концерт по повод традиционния събор на 
селото. 



           На 14.11. по инициатива на Милко Дичев засадихме пет 
липи , предоставени от неговия двор, на центъра с надежда 
озеленяване на празното пространство. 
           На 22.12. проведохме Коледно тържество съвместно с 
детската градина. Открихме с вечната песен „Тиха нощ”. С 
подходящи стихове за Коледа и Нова година, повдигнахме 
коледния дух на публиката. Изпяхме още три песни. Под звуците 
на  „Приказна шейна” пристигна дядо Коледа. Танцът на 
снежинките, стихчета и хорце, празнични песни и много 
щастливи  детски усмивки, направиха празника незабравим. 
Всички деца получиха  подаръци от Дядо Коледа, от читалището, 
от кметството , от Общината и спонсори.  
          Запазвайки основната си роля да образова и възпитава, да 
създава условия за обогатяване на извършваните дейности, 
читалището като културна институция, продължава да съхранява, 
развива и предава българските традиции и обичаи. Читалищното 
настоятелство успява да се справи с трудностите на нашето 
съвремие, за да разнообразява с изявите си нуждите на 
общността от култура и изкуство. Изказваме благодарност на 
самодейците за тяхната съпричастност и постигнатите успехи. 
Благодарим на деца и възрастни за участие при провеждане на 
празници, чествания и други мероприятия. Благодарим на децата 
от детската градина и тяхната учителка  Павлинка Йолова. Да си 
пожелаем здраве и успехи през 2024 година за осъществяване на 
целта на читалището – съхраняване на българския дух и 
предаване на поколенията !                
 
 
 
Председател: /Р.Тодорова/            
             
 
           

 
              

 
 


